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Directions (1- 5): The companies in the present 
era (1) ________ priority, during recruitment, to 
the candidate who have emotional intelligence. 
El is the ability to understand, analyse and 
control emotions. Possessing very high El creates 
a. (2) __________ impact on a person's life. People 
who have El always maintain emotional stability 
even in difficult situations. They can be nice even 
in socially awkward situations. As they are very 
good at controlling emotions. They make others 
feel (3) ___________. It is proven that it will make 
leader more effective as they understand the 
feelings of teammates. It allow one (4) ____________ 
impact fully with others, they can be very good at 
interpersonal relationship. These people 
strengthen the relationships (5) ____________ the 
people with their interaction and coordination 
both in personal and professional life. 
Companies are well aware of the benefits with 
the employees who have El.  
1. 

A. has been giving 
B. have been giving 
C. are giving 
D. is giving 

2.  
A. creative 
B. positive 
C. colonial 
D. memorable 

3.  
A. favourable 
B. tolerable 
C. comfortable 
D. manageable 

4.  
A. communicate 
B. to communicating 

C. to be communicated 
D. to communicate 

5.  
A. In reference with  
B. between 
C. along with 
D. among 

 
Directions (6 - 10): A natural gas barrier in the 
atmosphere called the ozone layer. (6) __________ 
people and other living things from the sun's 
harmful ultraviolet (UV) radiation. Ozone exist 
in tiny concentration (7) ___________ the 
atmosphere, but the majority (about 90%) is 
found the in the stratosphere, a layer that is 10 
to 50 kilometers (8) _________ the surface of 
earth. The ozone layer is essential to life on 
earth because it (9) __________ out the majority of 
the sun's harmful UV rays. In the 1970s, 
researchers (10) _______ that the ozone layer was 
thinning. 
6.  

A. attracts 
B. flourishes 
C. discovers 
D. shields 

7.  
A. below 
B. in 
C. through out 
D. under 

8.  
A. into 
B. onto 
C. above 
D. at 

9.  
A. blames 
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B. builds 
C. brims 
D. blocks 

10.  
A. learning 
B. learns 
C. learnt 
D. learn 

 
Direction (11-15): Children especially (11) 
_______avoid such food or try to reduce intake 
and instead, eat healthy food for (12) _______ 
growth. Schools can (13) _________the equality of 
the food being sold in the canteens and also 
ensure that the children being wholesome 
nutrition food (14) _______home. (15) ________ 
should be appointed to check the calories 
content and food value of food serve in the 
canteens and setting definite tiffin patterns. 
11. 

A. might 
B. will 
C. should 
D. shall 

12.  
A. elegant 
B. proper 
C. interesting 
D. awkward 

13.  
A. allow 
B. show 
C. proclaim 
D. monitor 

14.  
A. through 
B. with 
C. from 
D. in 

15.  
A. Technicians 
B. Dietitians 
C. Paediatrician 
D. Opticians 

 
Directions (16 - 20): One certain benefits of 
online communication either through email or 
even communicating through WhatsApp 
nowadays is that there is a (16) _______ depends 
on paper. It is said that to make a tone of paper 
17 tree have to be cut down. With the already 
existing demand for paper to meet (17) _______ 

needs. It would be horrendous to keep (18) 
________the demand for paper worldwide. Online 
communication is a boon as many documents 
are now sent by mail through PDF. Microsoft 
word or JPEG format. This means that there is 
certainly a (19) _______ newspaper nowadays, 
which means there is a decline in he number of 
people buying off line versions (20) _________. 
16.  

A. restless 
B. crest 
C. less 
D. dress 

17.  
A. controversial 
B. various 
C. rare 
D. handle 

18.  
A. planning 
B. increasing 
C. contriving 
D. depriving 

19.  
A. traction 
B. reduction 
C. decreasing 
D. gumption 

20.  
A. fliers 
B. magazines 
C. newspaper 
D. canvas 

 
Directions (21 - 25): The beach is often (21) 
________ to as nature's most (22) __________ tourist 
spot. Going to the beach allows you to take in all 
of nature's splendour, Which includes a (23) 
___________ of (24) ________sights. The beach is the 
perfect place where i can sit, relax and enjoy the 
(25) ___________and beautiful natural 
surroundings. 
21.  

A. named 
B. referred 
C. called 
D. associated  

22. 
A. recognized 
B. natural 
C. crowded 
D. organised 
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23.  

A. plethora 
B. view 
C. means 
D. kind 

24.  
A. rare 
B. captivating 
C. sorrowful 
D. costly 

25.  
A. cognizant 
B. polluted 
C. costliest 
D. peaceful 

 
Directions (26 - 30): Why does a person 
become overconfident? The reason lies on over 
assessment of his capabilities. Some time people 
over assess their (26) ____________ and jump in to 
situation that are beyond their control. 
Napoleon Bonaparte who become emperor of 
France would say that the word 'impossible' was 
common only (27) __________ fools. The over 
confident Napoleon invaded Russia in the 
overconfident generally in the winter of 1812. 
This proved to be a big disaster. 
Overconfidence generally (28) ____________ people 
in to misadventures, endangering their chances 
in life. It is wisely said that any achievement is a 
result of two factors one's personal planning and 
support from the external world. People take 
into account only their planning, generally 
ignoring external factors. As a result they are 
unable to (29) ________ future developments. 
Hence a great risk of failure. Then there is a 
question: how one manage overconfident? The 
formula is very simple. Before making a decision, 
discussed the matter with other informed people 
with an objective mind and when it is proved 
that you are about to go off the path, accept 
reality and say without delay "I was wrong". 
Overconfidence is a (30) ___________ 
characterising people who lack the virtue of 
modesty. Modesty make you realistic; you 
become a person who is cut down to size. People 
of this kind become very cautious; before taking 
an action they assess the whole situation. They 
adopt a realistic approach. 
26. 

A. liability 

B. competence 
C. fidelity 
D. endowment 

 
27.  

A. betwixt 
B. amidst 
C. mid 
D. through 

 
28.  

A. convoys 
B. leads 
C. manage 
D. attends 

 
29.  

A. look 
B. foresee 
C. divine 
D. alert 

 
30.  

A. malformation 
B. flaw 
C. impairment 
D. kink 

 
Directions (31 - 35): Notebook software is 
included (31) _________ the SMART board 
Interactive White board device. This program 
includes as a (32) __________ of tools for 
differentiating education. 
Professor and students can write on the SMART 
board screen using a digital pen or (33) 
___________ finger if they have a SMART board. 
Notebook files may be saved in various formats, 
printed, emailed, or posted, providing students 
with a total (34) _____________ to course materials. 
Essentially, having a SMART board available may 
(35) ______________ everything that can be done on 
a computer. 
31.  

A. upon 
B. to 
C. along 
D. with 

32.  
A. total 
B. limit 
C. number 
D. design 
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33.  

A. their 
B. there 
C. those 
D. these 

34.  
A. access 
B. validity 
C. download 
D. exception 

35.  
A. form 
B. enlighten 
C. create 
D. enhance 

 
Directions (36 - 40): Munoo began (36) 
_________. He felt he felt resentful and 
disheartened, thinking how he hated his uncle. 
But he saw that the fellow on the steel horse, who 
has been cause of his (37) __________ had to come 
grief fifty yards ahead, having collided with a calf 
(38) __________ among the crowd of men and 
women near the fruit shops at the crossroads. So 
he walked along reassured, forgetful still but 
sufficiently cautious, with (39) _________ ahead of 
him, another on the row of shops, and an 
occasional glance behind, to see that there was 
not another steel horse, or bicycle, as the juggler 
(40) ____________it, following. 
 
36.  

A. cry 
B. cried 
C. having cried 
D. to cry 

 
37.  

A. have punished 
B. be punished 
C. having punish 
D. punishment 

 
38.  

A. whom strayed about 
B. who strayed about 
C. that strayed 
D. whose strayed about 

 
39.  

A. one eye in his uncle 

B. one eye on his uncle 
C. one eye about his uncle 
D. one eye with his uncle 

 
40.  

A. have been called 
B. had called 
C. has called 
D. had been called 

 
Directions (41 - 45): It’s less than a pilgrimage 
for those who come to our shores for medical 
treatment. Medical tourism in india is on an 
upswing, with about 5, 00, 000 foreign patients 
traveling to India for medical care. The (41) 
___________ worth of the industry is estimated at 
Rs 1,000 crores, with a growth potential of 100 
per cent every year. the industry is poised to 
bring in as much as Rs 5, 000 to Rs 10, 000 crores 
by 2012. 
many factors contribute to the expansion of this 
sector, one of them being the (42) ___________ 
facilities. "Only when we go to different countries 
do we realise how much better off we are in 
terms of infrastructure and quality. The country 
has the resources to be on the global map for 
medical tourism as it has combination of all the 
rights ingredient, "says Dr Rajendra Prasad, 
senior consultancy neurosurgery. 
India is also renowned for its talent pool and the 
doctors are known for their (43) _________ and 
knowledge. Cutting edge medical technologies 
and drugs available are on aplar with the 
developed world. The cost factor is another big 
reason for the popularity of India as the medical 
destination, the difference being as much as 10 
or 20 times. 
The culture of 'Atithi Devo Bhava' extends in to 
medical tourism, with quality facility being 
offered by hospitals to international patients. 
Super specialty hospitals are providing 
unparalleled medical treatment to patients. 
Resulting in (44) __________ outcomes, very low 
risk of inspections and excellent post surgery 
care. The whole experience can be simply 
termed as 'value for money. 
Medical tourism is (45) ___________ a fast growing 
sector. It is felt that the government is not doing 
enough to promote this sector. The ministry of 
tourism should pitch in a big way with more 
financial support to stakeholders and better 
infrastructure facilities. More liberal loans, Tax 
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benefits and incentive to medical service 
providers will go a long way in giving a boost to 
this industry. Promoting medical tourism would 
more employment opportunities for our people, 
more goodwill for the country and more Dollar 
for the government treasury. 
41. 

A. current 
B. living 
C. prevalent 
D. modern 

42.  
A. high-end 
B. fashionable 
C. ostentatious 
D. showy 

43.  
A. expertise 
B. conversance 
C. acquaintance 
D. intimacy 

44.  
A. fancy 
B. superior 
C. ultimate 
D. premium 

45. 
A. undoubtedly 
B. forsooth 
C. alright 
D. conceivably 

 
Directions (46 – 50): A lot of research has (46) 
_______________that replies and amphibians are 
cold-blooded (47) ______________. By the term cold 
Blooded animals. We (48) _________That they can 
not control their body temperature like we can. 
A Reptile's skin is dry and scaly, (49) _____________ 
the skin of an amphibian is wet and smooth. 
Most reptiles spent much of their time (50) 
_____________ on land. Most amphibian live in or 
around water. 
46.  

A. proved 
B. tell 
C. talked 
D. spread 

47.  
A. birds 
B. animals 
C. plants 
D. organisms 

48.  
A. intent 
B. express 
C. designate 
D. mean 

49.  
A. contrary 
B. similarly 
C. conversely 
D. whereas 

50.  
A. walking 
B. dragging 
C. jumping 
D. crawling 
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Answer Key 

 
1. C 2. B 3. C 4. D 5. D 6. D 7. B   8. C  9. D 10. C  
11. C 12. B 13. D 14. C 15. B 16. C 17. B 18. B 19. C 20. C 
21. B 22. B 23. A 24. B 25. D 26. B 27. B 28. B 29. B 30. B 
31. D 32. C 33. A 34. A 35. D 36. D 37. D 38. C 39. C 40. B 
41. A 42. A 43. A 44. B 45. A 46. A 47. B 48. D 49. D 50. D 
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